

## 太白湖新区石桥镇张桥乡村振兴示范区古泗河治理项目完工

## 点亮廉洁文化，助力乡村振兴

文/本报记者 邓超  
图/见习记者 王英霖  
通讯员 武海涛

**漫步在张桥乡村振兴示范**  
区古泗河治理项目，不仅能感受到清爽的河风，也能沐浴到廉洁“清风”。张桥乡村振兴示范区，是一个以名人故事为主线的廉洁文化教育基地，设置有孙扩图乡贤文化馆、孙扩图廉政文化墙、廉政教育基地等，内涵丰富，传递了满满的正能量。如今，太白湖新区将张桥乡村振兴示范区打造成廉洁文化教育基地，也是为了大力弘扬廉洁文化，助力美丽乡村建设。



抬头绿树成荫，低头碧波清清是如今古泗河的真实写照。

扫码看视频。

### 泗河畔落成新明珠 美丽景色惹人醉

走进张桥乡村振兴示范区古泗河治理项目，首先映入眼帘的是古香古色的景区大门，镌刻有“古泗河九曲苑”6个苍劲有力的大字的牌匾悬于大门上方，游客服务中心和农产品展销中心已经完工，白墙灰瓦、雕梁画柱，返璞归真的建筑造型仿佛让人置身于明清古镇。

漫步在古泗河，抬头绿树成荫，低头碧波清清；初秋的阳光映在雕花门窗间，落于厚重青砖地上，每一眼望去都充满欣喜……清雅的泗河风光与秀丽的自然景色交织，绘出古泗河畔一幅诗意闲居的图景。如今从高处俯瞰村庄，房舍错落、粉墙黛瓦、绿水绕村落，宛如一颗明珠镶嵌在泗河畔。

沿着蜿蜒曲折的景观步道向深处行走，记者看到，道路两边杨柳依依、高低不一的灌木植点缀于河岸两边的绿茵中，悄然落成的吊桥上不时有前来游玩的村民走过。一座仿古6孔石拱桥横跨古泗河两岸，河面上种植的水生植物正迎风摇曳，河道两岸建有亭台楼榭、水车拱桥，紧邻河岸的民居墙壁

也粉刷一新。

古泗河治理项目是打造张桥乡村振兴滨河示范区的重要节点，项目位于美丽的泗河畔，毗邻泗河大堤，西连接石路，处于张东、刘庄、罗场、张西村中央区域，总长约650米，项目以保护性开发为主，河床整理、蓄水保水、分段建设不同功能区域：东部主要是停车场、游客服务中心、产品展销中心、泗河历史变迁图、休闲广场；中部主要是休闲路径、泗河文化展示漫步路径、亲水平台、垂钓平台、钟楼鼓楼、名人轶事、石桥民俗文化墙、紫薇漫步、杨树林小道、文化长廊，河南岸有竹海揽胜；西部为泗河文化广场、泗河印象馆、石桥民俗体验馆、老泗河农家乐等。

### 房前屋后焕然一新 饭后休闲有了新去处

“以前就是个臭水沟，我们走过都要捂住鼻子，现在完全不一样了，不仅河水清澈，环境也很好。”在刘庄村村民朱玉齐的记忆中，眼前这条清澈的河流经历了巨大的变化，建了新公园，修建了沿河的健康步道。如今，他经常在下午带着3岁的小孙子到这里游玩。

家住张东村的董现河的房子就在河道畔，房屋后就是潺潺流过的古泗河，杨柳依依、花香扑鼻。用他的话说，古泗河治理项目俨然成为了他家的“后花园”。往后，出门抬头是景，出门见绿，这让他欣喜不已。“不光附近几个村庄，隔岸相望的微山县几个村的村民都来我们这里玩。”董现河告诉记者，到了傍晚，伴着夕阳，孩童们在大人的陪伴下，汇聚于此。一些商户看准了此地的商机，纷纷摆上了零食、玩具，吸引了大批孩子。大爷大妈们更是不甘落后，成群结队，放着律动的音乐，跳起了广场舞，千百年来，泗河畔的这些村落，从未有今天这般热闹过。

据介绍，石桥镇张桥段老泗河故道已有500多年历史，是不可多得的历史遗存，保护性开发老泗河故道，使之成为石桥镇的品牌景点，发展绿色旅游经济，开拓新的文化经济新动能，造福当地百姓，对实施乡村振兴战略具有重要价值和传承的历史意义。项目在尊重历史遗迹基础上，重新打造成为泗河文化景观、旅游、健身、休闲为一体的景观公园，提升当地人民生活品味、吸引四方游客，让张桥片区成为集历史文

化展示、民俗体验、民宿服务、商品交流功能聚集地，以此提高当地农民收入和村集体收入，促进乡村振兴。

### 优化河岸长廊 厚植景观内涵

有颜值，也有内涵。张桥乡村振兴滨河示范区围绕泗河河道的历史文化，开展“孙扩图”乡贤文化主题建设。“现在村里不光环境好了，通过建设孙扩图廉政文化墙、廉政教育基地、孙扩图乡贤文化馆等节点，村民们对本土的乡贤文化有了更深层的了解。”张东村一名村干部告诉记者，孙扩图的家乡在石桥镇，是一位闻名遐迩的廉吏清官，为弘扬其勤政爱民、廉洁奉公的优秀品德，通过将村庄的各处自然资源整合开发，打造孙扩图乡贤文化。

在乡贤德廉画廊内，采用小品石刻方式，重点创作展示与泗河相关的文化现象、典籍及民间传说、名人轶事与诗词歌赋。“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新……”长廊内的石刻上，描写泗河风光的古诗词不由得让人驻足品味。沿长廊向西行走，孙扩图廉政文化墙映入眼帘，精美的浮雕配以简明扼要的文字讲述了孙扩图刚正不阿的一生，真正做到了教育性与趣味性相结合。

一幅幅人物照片，一段段文字介绍，走进孙扩图乡贤文化馆，这幢明清建筑风格的北方四合院处处散发着廉政文化的沁人芬芳，让来客感受孙扩图事迹传递的正能量。乡贤文化馆内，分设孙氏家族兴衰简史、孙扩图修身齐家严训教、孙扩图教师生涯、孙扩图做县令之政绩、孙扩图不与贪官同流合污，辞官归乡5个板块，利用图片、文字等形式集中展示了孙扩图一生的事迹。

“孙扩图乡贤纪念馆以孙扩图生平事迹为主线，兼顾孙氏家族的兴衰以及相关历史名人的事迹，通过其家风、家训、家教，诗词、著述、实业（玉堂）

等，充分展示孙氏家族修身、齐家、治国、平天下的家国情怀。以此为抓手，努力把该馆打造成为石桥镇及太白湖新区政德教育示范基地。”石桥镇乡村振兴办公室主任邵同新介绍说。

### 挖掘名人故事 传播廉洁精神

“根据石桥镇乡村振兴工作实际，对石桥镇辖区乡贤文化进行收集整理和适度研究发掘，初步形成围绕泗河古村张家桥和回乡士绅孙扩图为重心的乡贤文化示范小镇建设概念。”邵同新表示，深入挖掘本地历史文化、农耕文化、乡贤文化，作为干部政德教育内容的补充，更接地气，更具有震撼力、亲和力，有利于激发干群干事创业的热情和斗志，有利于在新时代焕发出乡风文明的新气象。

漫步古泗河，处处可见清廉文化的影子。不少村民沿着宽敞整洁的村主干道散步，不时驻足欣赏沿路已打造好的廉政文化景点。“作为孙扩图的故乡，张桥乡村振兴滨河示范区通过建设孙扩图乡贤文化馆、孙扩图廉政文化墙、新时代文明实践讲堂等节点，打造乡村振兴背景下泗河治理典范。”邵同新告诉记者，此外，新建成的新时代文明实践讲堂内还展示有济宁历史上的廉政官员及事迹。

“有了清廉场地，廉政教育活动就有了栖身之所。我们以挖掘孙扩图廉政文化为着力点，进一步发挥清廉文化建设主平台作用，筑牢基层清廉文化建设的根基。”邵同新表示，今后，他们还将充分发挥优势，继续加大廉洁文化宣传力度，充分挖掘本土廉洁元素，广泛利用文化作品、文化活动、教育基地等载体点亮廉洁文化，弘扬廉洁精神和优良家风家训，以廉洁文化建设为乡村振兴凝心聚力，奏响奏好石桥廉政好声音，助力太白湖新区乡村振兴取得新成效。



孙扩图乡贤纪念馆。